

## 迎唱东风天地新 鼓弦流韵振精神

——漫谈长子鼓书及其传承人

□ 陈岗

小时候，我非常喜欢听家乡的鼓书，尤那些年长的鼓书艺人，他们有着丰富书经验，说唱时声情并茂，故事引人入人佩服，不过现在有好多年轻人都加入了这支队伍中，无论作为艺人或听众，分的乐意。以至于这种情怀，让已是不年的我一直保留到现在。

我的家乡地处上党地区，这里曲艺繁上了上党梆子、上党落子、道情、八音会等长子鼓书就是其中的一朵奇葩。说起鼓书，最早出现可能是在宋元时期，后发展融合，长子鼓书在木板书的基础上形成了梆子、落子、坠子、道情唱腔而初步形成长子鼓书在当地盛行，也是最为常见的娱乐方式和民俗事项之一。长子鼓书被人们称为“说书人”，他（们）世世代代都在传承和发展着这种曲艺，并逐渐一个行业。

在我们广袤的农村，乡土文化中最伟大的莫过于说书或八音会。如果您有时在这里小住，就会发现，凡是哪家办红白事，就会经常看到这些艺人的身影，听到艺人们铿锵有力的声音或快或缓、或低的鼓弦声。我猜想这办事的主人或许不仅是为了有面子显排场，或是长子鼓书及艺人们的一种肯定、支持和鼓励。久而久之，农村说书的艺人便多了起来，他们走村串户，到处赶场子。

谁用赤子之心，秉承五千年光华四射的精粹，谁用鸿鹄之志，灌输唐风宋雨滋润的乳浆，谁为渴望者，传递匮乏已久的营养。传承古贤风范，绵延诗词长廊。精卫之乡，尧地燕都，泛溢着智慧与文化之光。

不经意的一次邂逅，让灵感不再孤单，寂寞不再彷徨。

夜，放下一天的疲惫，让一颗心在文字里安放。吟一首千古绝唱，谱一曲地老天荒。书山寻妙句，墨海觅华章。从唐诗的慷慨里，掬一页悲壮，崩山摧石，仗剑春望。从宋词的婉约里，采一束芬芳，醉红古道斜阳。

煮一壶清茶，砌一盏墨灵魂放飞在诗山词海，感悟诗人的纯朴领词人的淡淡忧伤。醺醉暮色，黄昏和陆游一起在沈园里饮下断肠的黄藤与太白梦游天姥，斗酒三千，俱怀逸兴，赋诗。驾一叶兰舟，陪孟浩然，孤帆天边垂钓。清秋雨雾竹林，伴王维独坐幽赏月弹琴到天亮……

李杜的落拓不羁，率性豪放；易安居士的婉约，晚年寂寥，悲叹身世，情调感伤；南归的故国之思，哀婉凄凉；东坡居士悲愁“相顾无言，惟有泪千行”；陆游“夜阑风吹雨，铁马冰河入梦来”，投身军旅，不畅；辛弃疾“众里寻他千百度”的执着，笑谈，水流无限愁的淡淡忧伤……我静品读着。

我带着一颗虔诚的心步入诗词温婉，一梦令，兴尽晚回舟。一声何满子，双泪落。一阙木兰词，女子当自强。一曲虞美参烈而凄美。一段征人泪，沾泣感上苍。

铺一笺素墨，让点点古风沉香。诗词追雅趣心头荡漾。乐共舞，切磋同赏。探源双奖。寻梦境，力犹壮。敲平仄，赋盛世，起航。行云争渡，长风破浪。

想起小的时候，村里普遍都不富裕，给说书艺人的报酬并不多。一场书下来，据说书人讲，能吃饱肚子就行。一年四季在外面跑，今天在这个村子，明天说不准就在另一个村子，吃的是一口江湖饭。每年农闲时节便是说书人出动多的时候，对于当时的村里人来说，能听上一场原汁原味的鼓书，无疑是享受了一顿精神上的饕餮大餐。

说书一般是在下午或晚上进行的，虽说农闲时村民们没有什么耕作之事。但农村嘛，七事八事总还是有一些的。村里只要听说谁家说书，就会在当天前晌把事情忙完，早早吃完饭，然后赶到办事主家去听说书。

往往最先来到的是那些老头老太太，带着交椅板凳儿，一是图占个好位置，二是希望坐得离说书人近点，好听得清楚；其次就是一些大叔大婶儿，一到场子上就欢笑不断，有时比台上还热闹；另外还有那些不知天高地厚、嘴里叼着烟的青年小子，眼睛老是在听书的人群中踅摸着各自心中的目标，间或还有顽皮捣乱的孩子们跟在他们身后起哄着，一时间，场子里鸡飞狗跳，乱成了一片。

就在此时，忽然“咚咚”两声鼓响，再加上二胡的几声定调，场子上乱嘈嘈的声音就如关了开关一样，齐刷刷地停了。如果这时候还有谁家的孩子不识眉眼还在吵闹，

必定会招来长辈们喝斥。往台上一看，原来说书艺人们已经各就各位，左手拿两片长竹板，右手拿着鼓槌。跟着各种乐器的响动不疾不徐地一句“上场来”，一嗓子喊出去，那悠扬的声音传出老远老远，传遍了山村的沟沟岔岔。说书人的声音抑扬顿挫、粗细有别，一会儿男声，一会儿女声，一会儿大声，一会儿小孩声……一个人演绎着这精彩纷呈的大千世界。

击鼓打板是最基本的功夫，一般说书开场时会敲打一阵鼓弦，说一曲小段儿，那鼓点和弦声忽急忽慢，忽大忽小，忽短促忽悠长，足见功夫，能够一下子把人吸引住。而说书人的说唱功夫更是了得，字正腔圆，吐词清晰，一开口仿佛具有魅力，大家都能够即刻安静下来，仔细地听，仔细地品，犹如身临其境，唱悲时跟着掉泪，唱欢时乐得哈哈大笑。一场书下来，有时往往已是半夜。人们意犹未尽，三三两两回家，一路上还在品古论今，同时又在打听下一场比赛会在谁家，好早早地去听书。那场景至今难忘。

在家乡这支曲艺队伍中，除了老的师傅们都已作古，留下最有名气的就数刘引红老师了。据说刘老师12岁拜师学艺，走村串户。源于对鼓书的喜爱，再加上天资聪颖，经过多少个三冬三伏的吃苦磨炼，吃过多少艰辛，才成就了今天舞台上的她。在长期的说唱中，刘引红老师逐渐形成了自

己独特的表演风格，嗓音如清泉流水般滋润心田，扮演人物不温不火，分寸拿捏到位，这让她在众多长子鼓书表演者中脱颖而出，成了长子鼓书的领军人物，赢得了家乡广大观众的喜爱。

不过现如今，一直深藏于乡村，在地方上小打小闹的鼓书艺人竟也走上了国际舞台。2014年，刘引红老师以长子鼓书传承人的身份代表中国曲艺走出国门，来到法国首都巴黎，为观众倾情表演了一部经典长子鼓书《腊月天儿》，把长子鼓书这门古老曲艺推向了世界。这对刘引红和所有长子说书人来说都是莫大的鼓舞和自豪。继而2016年7月，受中国曲协之邀，她还和刘兰芳等著名表演艺术家一同远赴日本、韩国同台演出，这是谁也没有想到的。并于同年9月，刘引红老师还摘得了她梦寐以求多年的中国曲艺牡丹表演奖。

刘老师曾说过，生在这个时代，很幸运，曾经最草根的说书人也能登上国际舞台，正因为有了这份鼓舞，更要把流传了千年的长子鼓书传承下去，让更多的年轻人爱上鼓书。

作为长子人，当应为家乡文艺鼓与呼！于是作一首小诗，来赞美咱们的长子鼓书及其传承人：

钟情曲艺见精神，生活中来创意新。

说唱悲欢天下事，柔声道与世间人。

## 崔贵豪的诗

### 贺神舟赞英雄

中华儿女多奇志，最美明星王亚平。  
奉命出征辞宝室，特别相约摘星星。  
太空授课开先例，宇宙生活建首功。  
昔日嫦娥奔月宫，而今追月傲苍穹。  
光照人间富九州，航天更上一层楼。  
出舱活动观星海，入内科研看地球。  
首次上天担重任，半年驻站谱春秋。  
航天勇士坐神舟，百炼成钢宇宙游。  
卧薪尝胆伤病痛，重整旗鼓再出征。  
卫冕敢北勿气馁，精神不倒永传承。  
队员挥泪洒疆场，郎导担责话深情。  
赛场双赢难料定，东京失利令人惊。

### 致敬翟志刚

天地对接步步升，探星登月壮中华。  
半年留驻空间站，生计科研两手抓。  
漫步太空居首位，年过五旬又增光。  
时隔数载仍能干，年过五旬又增光。  
太空授课开先例，宇宙生活建首功。  
昔日嫦娥奔月宫，而今追月傲苍穹。

### 赞美王亚平

举世震惊刮目看，为国争气又增光。  
奉命出征辞宝室，特别相约摘星星。  
太空授课开先例，宇宙生活建首功。  
昔日嫦娥奔月宫，而今追月傲苍穹。

### 慰问叶光富

天地对接步步升，探星登月壮中华。  
半年留驻空间站，生计科研两手抓。  
漫步太空居首位，年过五旬又增光。  
时隔数载仍能干，年过五旬又增光。  
太空授课开先例，宇宙生活建首功。  
昔日嫦娥奔月宫，而今追月傲苍穹。



发稿函

摄影：刘峰  
刊头题字：  
李雨农

## 化不可能为可能

□ 彭海玲

的奥秘。

由此可见，这个世界上并没有绝对的“不可能”，只要敢于突破束缚在身体上的

事业建立在这个前提上，那就是对一个要成长并且想要超越别人的人来说，没有任何事是不可能的。

外的朋友说话；打开一个“方柜子”就能看到世界各地发生的事情……你也同样会告诉他“不可能”。但是，在今天，当飞机、手机、电视、电脑甚至宇宙飞船以一种进化的气势一一出现在我们的视野和生活中，那些曾经觉得遥不可及的事情都已经从不可能变为可能了。正如那句老话所说：“没有做不到，只有想不到。”而李诫在任何时候

## 君子之交

□ 张理霞

君子之交，淡如水

交往之道，如品茶

一杯浓香

二杯清柔

三杯淡雅

四杯绵长

那天，老友送我一盒茶

说实话，对茶我没什么研究

也没什么讲究

茶，亦茶，茶亦

但凡茶就都是茶吧

打开包装盒的瞬间

渐变红色的罐体

精致而醇厚的感觉

直觉是

这茶真好看

打开一罐喝过几次

也经常是

倒一杯茶

忙起来便忘记了喝

人走茶凉

茶水都成了浇花的养料

终是没有品出其中什么滋味

今天，天气寒凉

心情如同天气

一个儿时好友离我而去

伤心伤感

晚上值班，静静的坐在办公室

把下午未做完的工作做完

也许

我是在用工作来缓解悲伤吧

沉浸在工作里便暂时忘记了伤悲

十点多了，没有睡意

想写点什么

来留下点回忆

这罐茶映入我的眼帘

也许

是那一抹红色调动起了我的热情

我开了一壶水

冲了一杯茶

然后慢慢的品

一杯接着一杯

我感叹好友的英年早逝  
却也无可奈何花已随风而去  
我不想

用眼泪去祭奠乐观开朗的你  
便把泪水和着茶水一同饮进肚里  
如同饮下我们几十年的情谊

我以為我能控制情绪  
哪知看到你的那一刻  
还是止不住泪流狂奔  
我送了你一程又一程  
心如刀割……

这些年

我曾走过好多人

唯独你

最让我难以割舍

送走你

我脑子一片空白

心也随之空了

我想给你写一篇祭文

终是没有言表的词汇

我不知道该如何去留下这段记忆

或者该如何抹去这一段回忆

我想

今晚的茶

让我只出了我们的感情